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VERBALE N. 3/2023 - RIUNIONE DEL 19.06.2023 
 

Il giorno 19.06.2023, alle ore 15.00, si è riunito, a seguito di convocazione ordinaria, giusta 
nota prot. n. 130334 del 09.06.2023, il Comitato Unico di Garanzia per le pari opportunità, la 
valorizzazione del benessere di chi lavora e contro le discriminazioni (CUG) dell’Università 
degli Studi di Bari Aldo Moro, di cui al D.R. n. 1669 del 27.04.2023, presso la Sala Santoro, 
1° piano di Palazzo Ateneo, per discutere e deliberare il seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione Verbale del 18.04.2023 

2. Comunicazioni  

3. Sportelli di Informazione e Ascolto Antiviolenza presso sedi Uniba: audizione 
Referente 

4. Scuola Estiva Società Italiana delle Storiche 2023 

5. Attività dei Gruppi di Lavoro 

6. Varie ed eventuali. 

 
I componenti presenti, giustificati o assenti, sono quelli di seguito riportati, con specifica e 
rispettiva indicazione a fianco di ciascun nominativo: 

 

Ruolo 

 
Nominativo 
 
 

Presente Assente 
Assente 
giustificato 

Componenti dell’Amministrazione Personale Docente 
 
 

Effettivo  prof.ssa Carla SPINELLI - Presidente X  
 

 

Effettivo prof.ssa Letizia CARRERA X 
 

  

Effettivo 
 

prof.ssa Maria CHIRONNA  X   

Supplente prof.ssa Maria Lisa CLODOVEO  
 

  

Componenti dell’Amministrazione Personale Tecnico-Amministrativo/CEL 
 

Effettivo dott. Antonio LESERRI 
 

X   

Effettivo dott. Antonio SERVADIO 
 

 X  

Supplente 
 

dott.ssa Stefania DABBICCO     

Supplente 
 

dott.ssa Daniela LOIACONO     

Supplente 
 

dott.ssa Eleonora LORUSSO 
 

   

Supplente dott.ssa Luisa NASTA 
 

   

Componenti designati dalle Organizzazioni Sindacali 
 

FLC/CGL  Effettivo dott.ssa Maria Irene PAOLINO 
 

  X 

Supplente dott. Cesare SCIGLIUTO    



 

 

 

Comitato Unico di Garanzia per le 
pari opportunità, la valorizzazione 
del benessere di chi lavora e contro le 
discriminazioni (C.U.G.) 

 

2 
 

FEDERAZIONE GILDA UNAMS  Effettivo dott.ssa Maria Cristina EPIFANI 
 

X   

Supplente dott.ssa Rosa PORRO 
 

   

SNALS CONFSAL  Effettivo dott.ssa Domenica ROMANAZZI 
 

X   

Supplente dott.ssa Marina VALLINO 
 

   

CISL SCUOLA Effettivo dott. Guido DE SANTIS 
 

X   

Supplente dott.ssa Roberta GELAO  
 

   

UIL SCUOLA RUA Effettivo dott.ssa Silvia LONGO    X 

Supplente dott.ssa Anna GIBERNA  
 

 X  

Componenti dottorandi 

 Effettivo dott. Maurizio INGROSSO  
 

   

 Supplente dott.ssa Benedetta BOTTIGLIONE
  

X   

Componenti specializzandi 
 

 Effettivo dott. Ermanno ARCAMONE   X  

 Supplente      

Componenti studenti 
 

 Effettivo sig. Filiberto MODESTI   
 

X   

 Effettivo sig.ra Diana PIGNATELLI  
  

  X 

 Supplente sig. Nicolò TAMBONE  
 

 X  

 Supplente sig.ra Rita MORAMARCO   
 

 X  

 

Sono presenti alla riunione la dott.ssa Rosanna Zaza, Responsabile della U.O. Supporto 
agli Organi di garanzia e la dott.ssa Felicia Baldi, in qualità di personale afferente alla U.O. 
Supporto agli Organi di garanzia.  
 
La Presidente ricorda che, come da Regolamento di Funzionamento del CUG (D.R. n. 347 
del 26.01.2023): “…Le funzioni di Segretario/a sono svolte da un/una componente del 
Comitato, individuato/a di volta in volta dal/dalla Presidente all’inizio della riunione. Il/la 
Segretario/a verbalizzante è assistito/a dal personale afferente alla U.O. di Supporto”. 
La Presidente propone, per questa riunione, il dott. Guido De Santis quale Segretario 
verbalizzante che conferma la sua disponibilità. Il Comitato approva all’unanimità. 
 
La Presidente, verificata la presenza del numero legale, inizia la seduta alle ore 15.15. 
 
1. Approvazione Verbale del 18.04.2023 

La Presidente pone in approvazione il verbale della riunione del 18 aprile 2023. 

Il Comitato, all’unanimità, approva il suddetto verbale. 

 
2. Comunicazioni 

La Presidente ne dà lettura: 
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a) Sono stati portati all’attenzione del CUG il Documento di programmazione triennale 
dei dipartimenti di didattica e di ricerca 2023-2025 (nota prot. n. 102745 del 
04.05.2023) e la Relazione annuale sulla performance integrata di Ateneo dell’anno 
2022 (nota prot. n. 134211 del 13.06.2023), che contiene, fra gli allegati, il Bilancio di 
Genere 2022. Tale documento costituisce per il CUG il presupposto per l'aggiorna-
mento del Gender Equality Plan 2024-2026, che per fine anno sarà trasmesso 
all’Organo da parte dell’Amministrazione. La Presidente invita i componenti a prende-
re visione dei predetti documenti al fine di elaborare successivamente un contributo di 
riflessione dell’Organo e suggerire eventuali proposte sull'attività programmatoria (in 
generale) di questa Amministrazione.  

b) Short list degli studenti valutatori UniBa. Con nota prot. n. 108272 del 15.05.2023 è 
stata condivisa l’iniziativa che rientra nell’ambito delle misure di partecipazione degli 
stakeholder alle attività di programmazione e di monitoraggio dell’Ateneo. A tale fine 
sono stati trasmessi il Documento di sintesi dell’iniziativa e la bozza del Disciplinare 
per la formazione di una Short list degli Studenti Valutatori dei servizi dell’Università 
degli Studi di Bari Aldo Moro. La costituzione della Short List è strumentale anche 
all’implementazione delle iniziative previste dal Progetto “Sistema di Monitoraggio del-
lo SW” su cui il Comitato si è espresso alla fine dello scorso anno. 

c) La Presidente comunica l’assegnazione al CUG di una dotazione finanziaria per 
l’anno 2023, pervenuta con nota prot. 129502 del 08.06.2023, da destinare al perse-
guimento delle finalità del Comitato previste dalla legge e dagli atti di indirizzo, non-
ché dallo Statuto e dai Regolamenti di questa Università. 

d) La Presidente segnala il Seminario che si terrà giovedì 22 giugno 2023 presso l'Aula 
Leogrande del Centro Polifunzionale Studenti di Bari, dal titolo Diseguaglianze, dina-
miche di potere e parità di genere organizzato in collaborazione con il CUG UniBa. 

e) La Presidente comunica che è in programma un’iniziativa di presentazione dei risul-
tati del Progetto “No Women No Panel – Senza Donne Non Se Ne Parla. 

Il Comitato prende nota. 

 
3. Sportelli di Informazione e Ascolto Antiviolenza presso sedi Uniba: audizione Referente 

 
La Presidente ricorda che grazie alla collaborazione interistituzionale tra l’Università degli 

Studi di Bari Aldo Moro e il Comune di Bari sono stati attivati, in alcune strutture UniBa, gli 

“Sportelli di Ascolto e Accoglienza” rivolti a studentesse e studenti dell’Università di Bari. 

La Presidente invita ad entrare la dott.ssa Fabiana Peroscia, in qualità di Referente dei pre-

detti Sportelli, per riferire sulle criticità connesse alle relative attività, che hanno ripreso il lo-

ro regolare funzionamento presso UniBa nel corso di quest’anno. 

La Presidente precisa che l’obiettivo dell’incontro odierno è proporre suggerimenti per in-

crementare l’efficacia dell’azione di ascolto e contrasto alla violenza. 

La dott.ssa Peroscia, ringrazia per lo spazio che Le è stato offerto all’interno del CUG e 

procede ad illustrare l’attività svolta dagli Sportelli. In particolare, evidenzia la necessità di 
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organizzare attività di sensibilizzazione al fine di promuovere e divulgare maggiormente la 

conoscenza dell’esistenza degli Sportelli nonché della loro operatività. La dott.ssa Peroscia 

ricorda che, nel 2022, sono state svolte alcune lezioni aperte a studenti/esse per informare 

sulle attività dello Sportello e discutere sul tema della violenza. 

 

Alle ore 15.35 entrano le componenti prof. ssa Chironna e dott.ssa Bottiglione. 

Si apre un dibattito nel corso del quale emerge una disponibilità del Comitato ad affiancare 

gli Sportelli prevedendo una calendarizzazione di incontri, anche con il supporto di brochure 

informative, per promuovere e divulgare la presenza degli stessi nell’Ateneo ed in particola-

re nelle Strutture in cui non sono ubicati, coinvolgendo eventualmente anche il Consiglio 

degli Studenti e le Rappresentanze studentesche, da tenersi alla ripresa delle attività didat-

tiche. Emerge altresì la necessità di favorire il ricorso agli Sportelli salvaguardando esigen-

ze di riservatezza nell’accesso, su cui intervengono il dottor De Santis, la Prof.ssa Chironna 

e il dott. Leserri.  

 

La Presidente ringrazia per il suo contributo la dott.ssa Peroscia che lascia la riunione alle 

ore 16.00. 

 

4. Scuola Estiva Società Italiana delle Storiche 2023 
 

La Presidente comunica che, anche quest'anno, con nota e-mail del 18.05.2023, la Coordi-
natrice della Scuola Estiva della Società Italiana delle Storiche ha fatto richiesta di un so-
stegno economico nella forma di borse di studio per gli iscritti. L’edizione 2023 della Scuola 
estiva, dal titolo “Nominare la fatica. Corpi, lavoro, cura” si svolgerà dal 30 agosto al 3 set-
tembre, prevalentemente in presenza, a Firenze; l’iscrizione, comprensiva dei materiali di-
dattici del corso, del vitto e dell’alloggio per l’intera durata della Scuola, prevede un costo di 
365,00 euro per il pernottamento in camera doppia e di 420,00 euro per il pernottamento in 
camera singola.  
La Presidente propone al CUG di confermare la Convenzione dell'anno scorso (2022), mo-
dificando soltanto date, importi ed edizione e quindi di assegnare n. 3 borse di studio da de-
stinare rispettivamente: 
n. 1 a favore di studentesse/studenti dell’Università; 
n. 1 a favore di dottorande/dottorandi dell’Università; 
n. 1 a favore del personale tecnico amministrativo/cel dell’Università. 
Saranno costituite tre distinte graduatorie, in mancanza di candidature idonee in una delle 
tre graduatorie, si procederà allo scorrimento delle altre. 
Inoltre, chiede ai componenti del Comitato la disponibilità ad essere parte della Commissio-
ne di selezione. La dott.ssa Romanazzi si rende disponibile. 
Il CUG esprime all’unanimità la volontà di procedere al rinnovo della convenzione tra 
l’Ateneo barese e la Società Italiana delle Storiche al fine della partecipazione all’edizione 
della Scuola Estiva 2023, dal titolo “Nominare la fatica. Corpi, lavoro, cura”, prevedendo 
l’attivazione di n.3 (tre) borse di studio, di 420,00 euro ciascuna, per una somma totale di € 
1.260,00 che graverà sui fondi del CUG per la frequenza in presenza alla Scuola Estiva di: 

1. una alle/i studentesse/i, 
2. una alle/i dottorande/i 
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3. una per il personale tecnico amministrativo/cel di questa Università. 
 

La Convenzione sarà sottoposta alla valutazione e all’approvazione degli Organi di governo.  

Il presente punto viene approvato seduta stante. 
 
5. Attività dei Gruppi di Lavoro 

 
Per il Gruppo di lavoro Violenza e Molestie sessuali, la Prof.ssa Spinelli, che ne è la 
coordinatrice, informa che lo stesso si è già riunito una prima volta, per avviare un’attività 
istruttoria di analisi documentale, propedeutica all’approfondimento delle fonti, necessario 
ad identificare le modifiche da apportare al testo del Codice delle molestie Uniba.  
 

Per il Gruppo di lavoro Benessere Organizzativo, la Prof.ssa Carrera che ne è la Coordi-

natrice, comunica di aver predisposto una ricerca relativa al Welfare aziendale nell'Universi-

tà di Bari. L’analisi è stata svolta a partire dai servizi che la nostra Università offre ai dipen-

denti. A seguito di questa ricognizione, è intenzione del Gruppo svolgere un'indagine di 

soddisfazione dell’utenza presso i dipendenti Uniba da condividere preliminarmente con il 

Comitato. 
 

Alle ore 16.20 escono le dott.sse Epifani, Romanazzi e la prof.ssa Carrera. 
 

Per il gruppo di lavoro Linguaggio di Genere, il sig. Modesti, per conto della Coordinatri-
ce dott.ssa Romanazzi, informa il CUG che il Gruppo sta lavorando per organizzare iniziati-
ve legate al Linguaggio di Genere, anche in considerazione delle nuove Linee Guida della 
CRUI. A breve si terrà un incontro con i componenti del Gruppo per calendarizzare le relati-
ve attività. 
 

Per il gruppo di lavoro Revisione del sito web, non ci sono aggiornamenti.  
 

Per il gruppo di lavoro Medicina di genere, la prof.ssa Chironna informa che il Gruppo sta 
continuando a lavorare per ipotizzare attività, tra le quali la progettazione di un Corso di 
competenze trasversali. 
 
6. Varie ed eventuali 

 
Non vi sono argomenti da trattare al presente punto all’o.d.g. 

 
Alle ore 16,30 terminata la discussione sugli argomenti all’ordine del giorno, la Presidente 
scioglie la seduta. 

 

   Il Segretario Verbalizzante      La Presidente 
F.to dott. Guido De Santis F.to prof.ssa Carla Spinelli 


